



# ரஷிநாதம்

Eelanatham

மக்கள் நாளிதழ்

பக்கங்கள் - iv

**வவுனியா ஒப்புக்கல்**  
**Vavuniya Optical**  
 கண் பரிசோதிக்கப்பட்டு முக்குக் கண்ணாடி 1/2 மணித்தியாலத்தில் பெற்றுக் கொள்ளலாம். உங்கள் வைத்திய துண்டுகளுக்கும் உடன் கண்ணாடி வழங்கப்படும்.  
**வவுனியா ஒப்புக்கல்,**  
**30 பஸ் நிலையம்,**  
**வவுனியா. (ஈ-7864)**

நாடம் 14 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2034 வைகாசி - 09 23-05-2003 வெள்ளிக்கிழமை ஓசை 94

## இணக்கப்பாட்டையும், தீர்வையும் ஏற்படுத்த

# சிறிலங்கா அரசியல் யாப்புக்கு வெளியில் ஓர் இடைக்கால ஏற்பாட்டை உருவாக்குதல் அவசியம்

### அரசியல் துறைப்பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன்

(கிளிநொச்சி)

தமிழ் மக்களுக்குப் பாதிப்பை ஏற்படுத்தும், தமிழ் மக்களின் பங்களிப்பும் இணக்கப்பாடும் இல்லாமலும் உருவாக்கப்பட்டது தான் இலங்கையின் அரசியலமைப்பு. இந்த அரசியலமைப்பு தமிழ் மக்கள் மத்தியில் ஏற்படுத்திய வெறுப்புக் காரணமாகவே தமிழ் மக்கள் இதனை ஆதரிக்கவில்லை. ஆகவே நாங்கள் இணக்கப்பாட்டையும் தீர்வையும் ஏற்படுத்திக் கொள்வதற்கு இந்த அரசியல் அமைப்புக்கு வெளியால் ஒரு இடைக்கால ஏற்பாட்டை ஏற்படுத்திக் கொள்வது என்பது அவசியமானது, யதார்த்தபூர்வமானது. இவ்வாறு அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன் அவர்கள் தெரிவித்தார்.



நேற்று கிளிநொச்சியில் நடைபெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். செய்தியாளர்களின் கேள்விகளுக்கு அவர் பதிலளித்த போது, கேள்வி: இடைக்கால அலகைக் கேட்பது ஜப்பானில் நடைபெறவுள்ள உதவி வழங்கும் மாதாட்டில் கலந்து கொள்ளவில்லை என்ற ஊகத்தைத் தானே வெளிப்படுத்துகிறது? (iv ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ஜப்பான் மாநாட்டில் நாம் கலந்து கொள்வதற்கு அங்கீகாரமும் சூழ்நிலையும் ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும்

#### அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன் தெரிவிப்பு

(அலுவலக செய்தியாளர்) யுத்தத்தால் சிதைந்து போயுள்ள வடக்கு கிழக்குப் பிரதேசங்களை மீளக் கட்டி எழுப்புவதற்கும் மக்களின் வாழ்நிலையைச் சீர்படுத்துவதற்கும் சர்வதேச சமூகம் செய்கின்ற உதவிகளைச் சரியான முறையில் எமது மக்களுக்குக் கொண்டு செல்லக்கூடியதும், தன்னிச்சையாக முடிவெடுத்து நடைமுறைப்படுத்தும் அதி காரமுள்ளதுமான ஒரு இடைக்கால நிர்வாகத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்ற எண்ணப்பாடு எமது மக்கள் மத்தியில் உள்ளது என தமிழ் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் நேற்று நடைபெற்ற பத்திரிகையாளர் சந்திப்பில் உரையாற்றுகையில் தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்,

### வெள்ளப்பெருக்கினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான உதவிவசூல்கள் நேற்று கையளிக்கப்பட்டன

தென்னிலங்கையில் ஏற்பட்ட வெள்ளப்பெருக்கினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான மனிதாபிமான உதவியாக விடுதலைப் புலிகள் உலர் உணவுப் பொருட்களை நேற்று வழங்கியுள்ளனர். ஆறு பாரணத்திகளில் எடுத்துச் செல்லப்பட்ட மேற்படி உணவுப் பொருட்களை மலையக மக்கள் முன்னணித் தலைவரும் அமைச்சருமான சந்திரசேகரனிடம் ஒப்படைத்தனர். இவ் ஒப்படைப்பு நிகழ்வில் வவுனியா மாவட்ட அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் எழிலனும் அரசியல் துறையைச் சேர்ந்த அன்பரசனும் கலந்துகொண்டனர்.

### நீந்தவூரில் புலிகள் உறுப்பினர் ந.பி.டி.பி.நாரால் படுகொலை

#### தமிழ் விரோதக் கும்பலின் அடாவடி என புலிகள் கண்டனம்

அம்பாறை நீந்தவூர் பகுதியில் விடுதலைப் புலிகள் உறுப்பினர் ஈ.பி.டி.பி. யினாரால் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். அம்பாறை நீந்தவூர் 25ஆம் வட்டாரம் வளைஞ்ச வெட்டை வயல் பிரதேசத்தில் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் உறுப்பினரின் உடல் மீட்கப்பட்டுள்ளது. இவரின் தலை, வயிறு, கால்கள் என்பவற்றில் தப்பாக்கிச் சூட்டுக்காயங்கள் காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. கொல்லப்பட்டவர் புவண்ணன் எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இதனைக் கண்டித்து நாட்டில் தற்போது தோன்றியுள்ள அமைதிச் சூழலைச் சீர்குலைத்து மீண்டும் ஓர் யுத்தத்தை ஏற்படுத்தி சுயலாபம் தேட முனையும் தீயசக்திகள் தற்போது தமது அடாவடித்தனங்களைக் காட்டி வருகின்றன என விடுதலைப் புலிகளின் மட்டு. அம்பாறை அரசியல்துறை அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளது. அதில் கடந்தகால யுத்தத்தினால் சுயலாபம் அடைந்த தமிழ் விரோதக் கும்பல்களின் அடாவடித்தனம் (iv ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ளூராட்சித் தேர்தலை பிற்போடும் எண்மையில்லை

(கொழும்பு) வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கான தேர்தலை பிற்போடும் எண்ணம் அரசாங்கத்துக்கு இல்லை என்று சிறிலங்காவின் நீதி, சட்ட மறுசீரமைப்பு அமைச்சர் லோக்கு பண்டார தெரிவித்துள்ளார். சிறிலங்காவின் பாராளுமன்றத்தில் நேற்று முன்தினம் எழுப்பப்பட்ட கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதிலளிக்கும் போதே அவர் இதனைக் குறிப்பிட்டுள்ளார். அதேவேளை, வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கான தேர்தல்களை நடத்துவதற்கும், புதிய நியமனப் பத்திரங்களைக் கோருவதற்கும் ஏற்பாடு செய்யும் சட்டமூலம் ஒன்றை உள்நாட்டு அலுவல்கள் மாகாண உள்ளூராட்சி அமைச்சர் அலித்அலுவிகார தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களுக்கான உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கான தேர்தல் எதிர்பாரா (iv ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ஐரோ. ஆணைக்குழு பொறுப்பதிகாரி சூன்று யாழ்ப்பாணம் சிசல்கிறார்

(யாழ்ப்பாணம்) இலங்கைக்கான ஐரோப்பிய ஆணைக்குழுவின் தாதுக்குழுவிற்குரிய பொறுப்பதிகாரி இன்று யாழ்ப்பாணம் செல்லவுள்ளார். ஜப்பான் தலைநகர் டோக்கியோவில் நடைபெறவுள்ள இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் மாநாட்டுக்கு முன்னதாக யாழ்ப்பாணத்தின் தற்போதைய நிலவரங்களை மதிப்பிடு செய்வதே அவரது விஜயத்தின் நோக்கம் என்று கூறப்படுகிறது. யாழ். இல் இரு நாட்கள் தங்கியிருக்கவுள்ள இவர் புனர்வாழ்வு மற்றும் மீள் குடியமர்வு நடவடிக்கைகள் தொடர்பான விவகாரங்கள் குறித்து சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுடனும் யாழ் ஆயர், மனித உரிமைகள் குழுக்கள், சி வில் அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் ஆகியோருடனும் பேச்சுவார்த்தை (iv ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ஐ.நா.குழுவருகை

(கொழும்பு) இலங்கையில் வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட 05 மாவட்டங்களுக்கு உணவு, தங்குமிட வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்க ஐக்கிய நாடுகள் சபை தீர்மானித்துள்ளது. இவ் உதவிகளை ஐக்கிய நாடுகள் சபை அதன் உலக உணவுத்திட்டம் யுனிசெப் நிறுவனம், உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் ஆகியவற்றின் மூலம் வழங்கவுள்ளது. (iv ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### தற்கொலைத் தாக்குதல்களைக் கட்டுப்படுத்த சிறிலங்காவின் ஆலோசனையை பிரித்தானியா கோருகிறது

தற்கொலைத் தாக்குதலைக் கட்டுப்படுத்துவது குறித்து பிரித்தானியப் பொலிசார் சிறிலங்காப் பொலிசாரின் உதவியை நாடவுள்ளனர். இலங்கை மற்றும் இலங்கையப் பகுதிகளில் பெரும்பாலான தற்கொலைத் தாக்குதல்கள் இடம் பெற்றுள்ளன. இந்த தாக்குதல்களைத் தடுத்த நிறுத்துவது தொடர்பாக இரு நாட்டுப் பொலிசாருக்கும் அதிகளவு அனுபவம் உண்டு என்று பிரித்தானியா கருதுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்த நிலையிலேயே பிரித்தானியாவின் தீவிரவாத நடவடிக்கைகளுக்கு எதிரான பொலிசார் இந்த இரு நாட்டுப் பொலிசாரிடமும் உதவியைக் கோரியுள்ளனர்.

## எமக்கு மொழிபெயர்ப்பாளர் தேவை! சிது நீங்களா...?

முழு சுயவிரக்துடனும் எதிர்பார்க்கும் கொடுப்  
பனவுடனும் 5-6-2003 ஆம் திகதிக்கு முன் விண்ணப்  
பிக்கவும். கிளிநொச்சி - புதுக்குடியிருப்பீஸ் வசிப்பவர்க  
ள் விரும்பத்தக்கது. விண்ணப்பங்களை  
அனுப்ப வேண்டிய முகவரி:

விளம்பர இல.46,  
மே/பா.ஈழநாதம்,  
யாழ்.சாலை,  
கிளிநொச்சி.

(3281)

**விற்பனைக்கு**  
நல்ல நிலையிலுள்ள YAMAHA  
NEWS MATE 50. மோட்டர் சைக்  
கிள் (நீல நிறம்) விற்பனைக்குண்டு.  
தொடர்புகளுக்கு: தங்கமாளிகை, ஈழ  
நாதம் பணிமனை அருகாமை, யாழ்.  
சாலை, கிளிநொச்சி. (3280)

### விவசாயிகளே!

உங்கள் வீட்டுத்தோட்டத்தை வள  
மாக்கத்தேவையான தென்னை, பலா,  
மாதுளை, எலுமிச்சை (தேசி), கமுகு,  
கொய்யா, கொடித் தோண்ட, தோண்ட,  
சவுக்கு மற்றும் பல தரமான நல்லின  
நூற்றுக்களை குறைந்த விலையில்  
நீங்கள் பெறுவதற்கு இன்றே நாடுங்  
கள். ஒருங்கிணைந்த மாதிரிப் பண்  
னை, வட்டக்கச்சி. (3256)

### காணவில்லை

15.05.2003 அன்றிலிருந்து Y.J.  
செங்கரி நிரம் (பசு), ம/ர வெள்ளை  
நிறம் (பசு), வெள்ளை நிறப்பசுக்  
கன்று ஆகியன காணாமல் போயுள்  
ளன. தகவல் அறிந்தவர்கள் பின்  
வரும் முகவரிபுடன் தொடர்பு கொள்  
ளவும், தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்  
படும். செ.அங்கையர் செல்வி, 17/2,  
திருவையாறு, கிளிநொச்சி. (3272)

## சேரன் வாண்பம் பணிநிலை வெந்தீடம்

பணிநிலை : கடின உழைப்பு சிறுநாயியர்  
தகைமை : அரிசி ஆலைப்பகுதி பணிகளில் அனுபவம்  
உள்ளவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்  
படும்.  
சம்பளம் : நேரில் பேசித் தீர்மானிக்கப்படும். உணவு,  
தங்குமிடம் இலவசம்.

மேற்குறிப்பிடப்பட்ட பணிக்கு தகைமை உடையவர்கள்  
கீழ்க்குறிப்பிடப்படும் முகவரியில் 23.05.2003ஆம் நாள் தொடக்கம்  
31.05.2003 ஆம் நாள் வரைக்கும் காலை 09 மணி தொடக்கம்  
மாலை 04 மணிவரை தொடர்பு கொள்ளலாம் என்பதனை  
அறியத்தருகின்றோம்.

குறிப்பு: அரிசி ஆலைப் பணிகளில் பயிற்சி பெற்று பணியாற்ற  
விரும்புவோர்களது விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு  
முழுமையான பயிற்சி வழங்கப்பட்ட பின்னர் பணி  
அமர்த்தம் வழங்கப்படும்.

நிர்வாகம்,  
சேரன் பணிமனை,  
கண்டி வீதி, கிளிநொச்சி.

(3278)

## உந்துருளி விற்பனைக்கு

### HERO HONDA (SPLENDER)

தமிழீழ வைப்பகத்தின் பயன்பாட்டிலுள்ள உந்துருளி  
விற்பனை செய்வதற்கு கேள்விப் படிவங்கள் கோரப்படுகின்றன.  
இதற்கான வேண்டுகோள் உரிய கேள்விப் படிவங்களில் விலை  
விளக்கத்தைக் குறித்து 02.06.2003 ஆம் நாள் அல்லது அதற்கு  
முன்னர் கிடைக்கக் கூடியவாறு அனுப்பி வைக்கப்படல் வேண்டும்.  
உந்துர்தீயைப் பார்வையிடவும், மேலதிக விளக்கங்களைப்  
பெறவும், பணிநாட்களில் இல. 232, திருநகர், கிளிநொச்சியில்  
அமைந்துள்ள தமிழீழ வைப்பக நடுவப்பணியகத்தில் காலை 9.00  
மணி முதல் மாலை 4.00 மணி வரை ஒருங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது.



மேலாளர்,  
ஆளுகைப் பகுதி,  
நடுவப்பணியகம், தமிழீழ வைப்பகம்.

(சி-8122)

## கிளி - மாவட்ட தொழில்நுட்பக்கல்லூரி தொழில்சார் பயிற்சி நெறிக்கான

### விண்ணப்பம் கோரல்

மீள் கட்டுமானப் பணிகளைத் துரிதப்படுத்தவும், இளைஞர், யுவதிகளுக்கான உடனடி  
வேலைவாய்ப்பைப் பெற்றுக் கொடுக்கும் பொருட்டும், பின்வரும் பயிற்சி நெறிகள்  
ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளன.

1. மேசன் பயிற்சி நெறி - 06 மாதம்
2. மரவேலைப் பயிற்சி நெறி - 06 மாதம்

புநகரி, கண்டாவளை, பளைப் பிரதேசங்களில் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ள இப்பயிற்சி  
நெறிக்கு எழுத, வாசிக்கத் தெரிந்த ஆண், பெண் இருபாலாரும் விண்ணப்பிக்கலாம்.  
பயிற்சிக்காலத்தின் போது ஊக்குவிப்பு, கொடுப்பனவு ரூபா இரண்டாயிரம் (2000/-)  
வழங்கப்படும். ஆர்வமுள்ளவர்கள் உரிய பிரதேச செயலகங்களில் பெயர் விபரங்களை  
01-06-2003க்கு முன் பதிவு செய்துகொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

வண்ணோர்க்குளம் வீதி,  
கிளிநொச்சி. (சி-7880)

அதிபர்,  
தொழில்நுட்பக்கல்லூரி, ஆனைவழுந்தான்.

## வன்னியன் தொலைத்தொடர்பு நிலையத்தின் வளர்ச்சியில்

### இன்னுமோர் உதயம்...

### இன்று முதல் முற்றிலுமாய்

### உங்களின் பணியில் இணைகின்றோம்.

உறவுகளோடு உரையாடி உணர்வுகளைப் பகிர்ந்து கொள்ளவும்  
தகவல்களை விரைந்து பரிமாறி நிறைவுகளைப் பெற்றிடவும்

## வன்னியன் தொலைத்தொடர்பு நிலையம்

### உங்களது சேவைக்கான எங்களது கட்டணங்கள்

☎ அமெரிக்கா, கனடா, ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கான நேரடி அழைப்புகளுக்கு நிமிடம் ஒன்றிற்கு 35 உரூபா/=

☎ இணையத்தளத்தினூடே நிறைவாக உரையாடுவதற்கு நிமிடமொன்றிற்கு உரூபா 18/=

☎ உள்நாட்டு வெளிநாட்டு அழைப்புகளுக்கு நிமிடமொன்றிற்கு உரூபா 13.50/=

☎ உள்வரும் அழைப்புக்கள் எல்லாவற்றிற்கும் நிமிடமொன்றிற்கு உரூபா 5/=

உலகத்திலுள்ள உங்கள் உறவுகளின் ஒலியை வன்னிக் கிராமங்களின் வாசலுக்கு எடுத்து வரும் பணியில்...

இது வரை நாம் கால் பதித்த இடங்கள்...

☎ யாழ்.சாலை, கிளிநொச்சி.

☎ சந்தையருகாமை, வட்டக்கச்சி.

☎ நெடுங்கேணி சந்தி, நெடுங்கேணி.

☎ முல்லைசாலை, தருமபுரம்.

☎ முல்லைசாலை, ஒட்டுசுட்டான்.

☎ யாழ்.சாலை, மாங்குளம்.

கிளிநகரின் மத்தியில்  
(பழைய) அரசினர்  
வைத்தியசாலையின் முன்பாக

(3283)

வெளிநாட்டிலுள்ள உங்களின்  
உறவுகளிடமிருந்து தகவல்களை உங்கள்  
வீட்டு வாசலுக்கே எடுத்துவர வன்னியன்  
தொலைத்தொடர்பு நிலையங்களில்

"எங்களுடன் இணைந்து கொள்ளுங்கள்"  
எனும் அட்டையைப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள்



# அல்ஜீரியாவில் மோசமான புகம்மம்

## 700க்கு மேற்பட்டோர் பலி; 5000 பேர் காயம்!

அல்ஜீரியாவில் நேற்று முன்தினம் ஏற்பட்ட மிகவும் மோசமான பூமி அதிர்ச்சி காரணமாக இதுவரை 700 க்கு மேற்பட்டோர்

6.7 ரிக்கர் அளவில் இருந்த இப் பூமி அதிர்வு ஏற்பட்டதாகவும் இதனால் பல கட்டடங்கள் முற்றிலுமாக உருக்குலைந்து விட்டதாகவும்

தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்த நில நடுக்க பாதிப்பை சமாளிக்க முடியாது மருந்துவமனைகள் இப்போதும் திணறிக்கொண்டிருக்கின்றன.



உயிரிழந்துள்ளதடன் 5000 க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்துள்ளனர்.

இதனால் பலர் குடும்பம் குடும்பமாக புதைபுண்டு போனதாகவும்

குடும்பமாக இந்த நில நடுக்கம் ஒரு தேசிய பேரழிவு சம்பவம் என அல்ஜீரியப் பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, அல்ஜீரியாவில் நேற்று முன்தினம் ஏற்பட்ட பூமி அதிர்ச்சி கடந்த பத்து வருடங்களில் ஏற்பட்ட 17 ஆவது பூமி அதிர்ச்சியாகும்.

கடந்த பத்து வருடங்களில் ஏற்பட்ட பூமி அதிர்ச்சியில் அதிகமானோர் இறந்தியாவிலேயே உயிர் இழந்துள்ளனர்.

இந்தியாவில் 1993ஆம் ஆண்டும் 2001 ஆம் ஆண்டும் இரண்டு பாரிய பூமி அதிர்ச்சிகள் இடம் பெற்றுள்ளன.

1993ஆம் ஆண்டு மேற்கு மற்றும் தென் இந்தியாவில் 6.4 ரிக்கர் அளவில் ஏற்பட்ட பூமி அதிர்ச்சி காரணமாக சுமார் 10,000 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர்.

2001 ஆம் ஆண்டு குஜராத்தில் 7.7 ரிக்கர் அளவில் பூமி அதிர்ச்சி ஏற்பட்டதாகவும் இதில் 19,700 பேர் உயிரிழந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

### -அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை விவகாரம்-

## சனாதிபதியின் உத்தரவைப் புறக்கணிக்கும் அதிகாரிகளை பதவி நீக்க வேண்டும்

- பொ.ஊ.முன்னணி பா.உறுப்பினர் குழு கோரிக்கை

(கொழும்பு)  
அபிவிருத்தி லொத்தர் சபையை சுவீகரிக்கும் சனாதிபதியின் முடிவுக்கேற்ப கடமை புரியாத அதிகாரிகளை பதவி நீக்கம் செய்யுமாறு பொ.ஊ.மு. அரசின் எம்.பி.க்கள் சிலர் சனாதிபதியிடம் கோரியுள்ளனர்.

கடந்த 20ஆம் திகதி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மகிந்த ராஜபக்ஷ தலைமையில் கூடிய பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி பாராளுமன்ற

உறுப்பினர்கள் குழு சனாதிபதியின் இம்முடிவை தாம் ஆதரிப்பதாகவும் இலாபமீட்டும் நிறுவனங்களை தனியார் துறைக்கு ஒப்படைக்க அரசு முயற்சி செய்தால் அதனை சனாதிபதி பொறுப்பேற்க வேண்டும் எனவும் தீர்மானித்துள்ளது.

மேலும் சனாதிபதியின் உத்தரவைப் புறக்கணிக்கும் எந்த அதிகாரியையும் சனாதிபதி பதவி நீக்கம் செய்ய வேண்டும் எனவும் கோரியுள்ளனர்.

### ஐப்பான் மாநாட்டில்...

காள் சந்திப்பாக நாம் இதனைக் கருதுகின்றோம்.

ஐப்பானில் உதவி வழங்கும் கருவிகளை சம்பந்தமாக இன்று முதன்மையாக விவாதிக்கப்படுகின்றது. இந்தியாநாட்டிற்கு விடுதலைப் புலிகள் கலந்துகொள்ளச் செய்வதற்கு பல வழிகளிலும் முயற்சி எடுப்பதை நாங்கள் பாராட்டுகின்றோம்.

அதேவேளை, ஐப்பான் மாநாட்டுக்கு தமிழ்மக்களின் பிரதிநிதி களாகக் கலந்து கொள்வதற்கு விடுதலைப்புலிகளுக்கு அதற்கேற்ப அங்கீகாரமும் அதில் நாம் கலந்து கொள்வதற்கான சூழ்நிலையையும் ஏற்படுத்த வேண்டும் என்பதும் ஒரு அவசியமான பிரச்சினையாக உள்ளது.

இந்த நிலையில், இன்று ஏற்பட்டுள்ள இந்த சமாதான முன்னெடுப்புக்கான ஒரு முக்கிய நிலையில் ஏற்பட்டிருக்கின்ற நம்பிக்கையின் அகற்றப்பட்டு பாதிக்கப்பட்ட எமது மக்களுக்கு நன்மையளிக்கக்கூடிய வகையில் சமாதான முன்னெடுப்புக்களை உறுதியாக முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு எமது தலைமை மிகுந்த ஆர்வத்துடன் இருக்கிறது.

அந்த அடிப்படையிலேயே ஐப்பானின் விசேட தூதுவரையும் நோர்வேயின் வெளிவிவகார அமைச்சரையும் எமது தேசியத்தலைவர் அவர்கள் சுத்தித்து அண்மைக்கால சமாதான குழுவின் முக்கிய நிலைக்கு காரணமான பக்கங்களை எதிர்காலத்தில் நாங்கள் இதை உறுதியாக முன்னெடுத்து செல்வதற்கு ஆற்றக்கூடிய பங்குகள், செயற்படுத்த வேண்டிய செயற்பாடுகள் சம்பந்த

மாக எமது தரப்பு ஆலோசனைகளையும் பரிந்துரைகளையும் விளக்கியிருந்தார்.

முக்கியமாக இராணுவ நெருக்குவாங்களைத் தவிர்த்து மக்களைத் தமது சொந்த இடங்களில் மீள்கூடிய மர்த்தி இயல்பு நிலையைக் கொண்டு வருவதும், இந்தப் பேச்சுவார்த்தையின் ஆரம்பப்பகுதியில் நாங்கள் அவசர மனிதாபிமான புனர்வாழ்வுப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காக ஒரு உபகுழுவை ஏற்படுத்தியதையும் அறிவிக்கிறோம். இந்த அமைப்பு உண்மையிலேயே என்ன நோக்கத்தோடு உருவாக்கப்பட்டது என்றால் மிகக் குறுகிய கால ஏற்பாடாக எமதுமக்களின் அவசர மனிதாபிமான புனர்வாழ்வுப் பணிகளை உடனடியாக மேற்கொள்ளும் நோக்கோடு இரண்டு தரப்பினதும் பங்களிப்புடன் உருவாக்கப்பட்டது.

இந்த அமைப்பு சரியாகச் செயற்பட முடியாத ஒரு சூழ்நிலை ஏற்பட்ட தன் காரணமாக நாங்கள் நாளுக்கு முறை கூடி ஆராய்ந்து முடிவுகளை எடுத்தாலும் அவை நடைமுறைப்படுத்தப்படாமல் போனது. இதனால் மக்கள் மத்தியில் நம்பிக்கை இழந்த ஒருநிலைக்கு இந்த அமைப்பு தள்ளப்பட்டுள்ளது.

இந்த அவசர தேவையை உணர்ந்து சர்வதேச சமூகம் இந்த அமைப்புக்கருடாக பல உதவிகளைச் செய்ய முன்வந்தது ஏற்கனவே அனைவரும் அறிந்ததே. அதனால் ஒஸ்லோவில் நடைபெற்ற அவசர மனிதாபிமான தேவைகளுக்கான உதவி பெறும் ஒரு மாநாடு ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டது. அதில் பலநூல்கள் எமது மக்களின் அவசர

மனதாபிமானப் பணிகளுக்குத் தங்களின் உதவிகளை வழங்குவதற்கு முன்வந்தன. அப்பொருளாதார உதவிகளை சரியாகப்பெற்று நடைமுறைப்படுத்த முடியாமல் போனதற்கு இந்த அமைப்பின் செயற்றின் அற்றதும் செயற்பாட்டுற்றின் அற்றதும் தன்மையே காரணமாக அமைந்துள்ளது.

இந்த நிலையில் புதிய ஏற்பாடுகளைப் பற்றிச் சிந்திக்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் தமிழ்மக்கள் சார்பாக எங்கு ஏற்பட்டுள்ளது.

ஏனெனில் ஸ்திக்கப்பட்டவர்கள் என்ற வகையிலும் நீண்ட யுத்தத்துக்கு முகம் கொடுத்து எமது அடிப்படை கட்டுமானங்களை முற்றாக இழந்து பாரிய மனிதாபிமான வாழ்வியல் நெருக்கடிகளுக்கு உட்பட்டிருக்கின்ற மக்கள் என்ற வகையிலும் எமது மக்களுக்கு நிவாரண உதவிகளும் ஒரு நிரந்தரமான தீர்வும் தேவைப்படுகிறது.

ஆகவே இந்தச் சூழ்நிலையில் எமது மக்கள் சார்பாக துரித நிலைப்பாடுகளையும், துரித மன்றங்களையும், நடைமுறைச்

## க.பொ.த. (உ/த) பரீட்சை மே 31, ஜூன் 01 நடைபெறும்

வெள்ளத்தின் காரணமாக பிற்போடப்பட்ட க.பொ.த உயர் தரப்பரீட்சையின் வினாத்தாள்கள் மீண்டும் நடைபெறும் திகதி பற்றி பரீட்சைத் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

மே மாதம் 19, 20 ஆம் திகதி களில் நடைபெறவிருந்த பரீட்சைகள் மே மாதம் 31 ஆம் திகதியும் ஜூன் 01 ஆம் திகதியும் நடைபெறும் என

பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகம் அறிவித்துள்ளார்.

கல்வி அமைச்சர் கருணாசேன கொடித்துவக்குடன் நடத்திய கலந்துரையாடலின் பின்னர் இத்தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஏற்கனவே விநியோகிக்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரங்கள் அன்றைய தினத்தில் செல்லுபடியாகும். ஒரு பரீட்சார்த்தி தனக்கு அளிக்கப்பட்ட பரீட்சை நிலையத்தில் தோற்ற முடியாத நிலை இருக்குமானால் அருகிலுள்ள வேறு நிலையத்தில் பரீட்சைக்குத் தோற்றலாம் என ஆணையாளர் நாயகம் விஜயசிந்திரிவித்துள்ளார்.

பரீட்சைகளை ஒருங்கிணைக்கும் நிலையங்கள் எதிர்வரும் 31 ஆம் திகதி 7.00 மணிக்கு திறக்கப்பட வேண்டுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

### வாகனம் அன்பளிப்பு

யுனிசெவ் நிறுவனத்தால் முல்லை அரசு அதிபருக்கென நிகொள்கலன் வாகனம் அன்பளிப்புச் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதன் முதற்கட்டமாக முல்லைத்தீவு புனித பேதுரு வானவர் ஆலயத்தில் நடைபெற்ற குருத்துவ திருநிலைப்படுத்தல் விழாவுக்கு தனது சேவையைச் செய்த மை குறிப்பிடத்தக்கது. (20)

### நிந்தவூரில் புலிகள்...

எமது இயக்கப் போராளியான புவண்ணன் என்று அழைப்படும் காத்தமுத்து கோணேஸ் வரன் அவர்களின் திட்டமிட்ட கொலைச் சம்பவம் இடம் பெற்றுள்ளது.

காரைதவில் வைத்து ஈ.பி.டி.பி கும்பலினால் கடத்திச் செல்லப்பட்ட புவண்ணன் கொலை செய்யப்பட்டு அவரது சடலம் முஸ்லிம் கிராமங்களில் ஒன்றான நிந்தவூரில் போடப்பட்டுள்ளமையானது தமிழ் முஸ்லிம் மக்கள் மத்தியில் குரோதத்தை தோற்றுவித்து இரு சமூகங்களுக்கும் இடையே இன போதனை ஏற்படுத்தி வேடிக்கை பார்க்கும் நோக்கில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறான தீய சக்திகளிடம் இருந்து தமிழ் முஸ்லிம் மக்களை விழிப்பாக இருக்குமாறு வேண்டிக்கொள்ளும் அதேவேளை, மீண்டும் இவ்வாறான செயல்கள் தொடருமானால் மிகவும் பாரதூரமான நடவடிக்கைகள் எம்மால் மேற்கொள்ளப்படும் என்பதையும் வலியுறுத்துகின்றோம் என்று அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

### ஐ.நா.குழு...

ஐக்கிய நாடுகளைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகள் அடங்கிய 3 குழுக்கள் ஏற்கனவே பாதிக்கப்பட்ட 05 மாவட்டங்களுக்கும் விஜயம் செய்து மதிப்பீட்டு அறிக்கையினைத் தயாரித்துள்ளனர்.

### உள்ளூராட்சித்...

தவையும் அவசரமானவையுமான சூழ்நிலையின் நிமித்தம் பிற்போடப்பட்டதாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. அது குறித்து ஜே.வி.பி.யின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் குணவர்த்தன சபையில் ஆட்சேபனை தெரிவித்தபோதே மேற்படி அறிவிப்பு வெளியாகியுள்ளது.

### ஐரோ.ஆணைக்குழு...

களை நடத்தவுள்ளார். டோக்கியோவில் நடைபெறவுள்ள நிதி வழங்கும் மாநாட்டில் இவர்கலந்து கொள்ளவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

எழுப்புவதற்கும் எமது மக்களின் வாழ்வு நிலையை சீபடுத்துவதற்கும் சர்வதேச சமூகம் செய்கின்ற இந்த உதவிகளைச் சரியான முறையில் எமது மக்களின் நன்மைகளுக்கும் தேவைகளுக்கும் கொண்டு செலுத்தக்கூடியதான ஒரு அதிகார முள்ள - அதாவது முடிவெடுத்து நடைமுறைப்படுத்தும் அதிகார முள்ள ஓர் இடைக்கால ஏற்பாடுள்ள ஓர் இடைக்கால நிர்வாகத்தை ஏற்படுத்துவது சாலப்பொருத்தமானது என்ற நிலைப்பாடு எமது மக்கள் மனதிலும் ஏற்பட்டுள்ளது.

அந்த அடிப்படையிலேயே எமது தலைமை இந்த பரிந்துரையையும் ஆலோசனையையும் அரசாங்கத்திடம் அறிவித்துள்ளது. பிரதமரிடமிருந்து ஒரு ஆக்கபூர்வமான, தீர்க்கமான பதிலை எதிர் பார்த்திருக்கிறோம் என நேற்று கிளிநொச்சியிலுள்ள விடுதலைப் புலிகளின் சமாதான செயலகத்தில் நடைபெற்ற பத்திரிகையாளர் சந்திப்பில் உரை நிகழ்த்திய தமிழீழ அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் ச.ப. தமிழ்ச்செல்வன் அவர்கள் தெரிவித்தார். (சோ.லோ)

### தேடுகிறார்கள்

சிவில்லிக்கொடி அறு கொக்கட்டிச்சோலை மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்த ஞானமுத்து யயில் வயசுனம் என்பவரை 14.03.2003 அன்று தொடக்கம் காணவில்லை இவரை ஞானமுத்து குணணி தாயார் தேடுகிறார். இவர் எங்கிருந்தாலும் ஞானமுத்து தங்கராசா, தமையனிடம் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொள்ளவும் 067-50661 அல்லது கிளிநொச்சி கழநாதத்தில் தொடர்பு கொள்ளவும்.



தகவல்: ஞானமுத்து குணணி. (தாயர்) (3382)

# NEW SCIENCE HALL

கன்னாதிட்டி மாநாட்டின்

## A/L 2004 DAY CLASS

மே 31, ஜூன் 01

(A/L 2003 பரீட்சைக்குத் தோற்றிய மாணவர்களுக்கு)

எமது வழமையான ஆசிரியர் குழு

ஆரம்பம்: - 01.06.2003 ஞாயிறு மு.ப 8.00

(3-7881)